



全国政协十二届四次会议开幕

习近平李克强张德江刘云山王岐山张高丽到会祝贺

俞正声作政协常委会工作报告



三月三日, 中国人民政治协商会议第十二届全国委员会第四次会议在北京人民大会堂开幕。图为习近平、李克强、张德江、刘云山、王岐山、张高丽在主席台就座。新华社记者 兰红光摄

据新华社北京3月3日电 中国人民政治协商会议第十二届全国委员会第四次会议3日下午在人民大会堂开幕。今后几天里, 2100多位政协委员将紧紧围绕“十三五”规划纲要草案和有关报告, 认真履行职能, 积极建言献策, 为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

全国政协主席俞正声, 全国政协副主席杜青林、韩启德、帕巴拉·格列朗杰、董建华、万钢、林文漪、罗富和、何厚铨、张庆黎、李海峰、陈元、卢展工、周小川、王家瑞、王正伟、马飏、齐续春、陈晓光、马培华、刘晓峰、王钦敏在主席台前排就座。

党和国家领导人习近平、李克强、张德江、刘云山、王岐山、张高丽等在主席台就座, 祝贺大会开幕。

全国政协十二届四次会议应出席委员2214人, 实到2136人, 符合规定人数。下午3时, 杜青林宣布大会开幕, 全体起立, 唱国歌。大会首先审议通过了政协第十二届全国委员会第四次会议议程。

俞正声代表政协第十二届全国委员会常务委员会, 向大会报告工作。

俞正声从8个方面总结了过去一年人民政协的工作。他说, 2015年是全面深化改革的关键之年、全面推进依法治国的开局之年, 也是人民政协事业开拓奋进、创新发展的重要一年。以习近平同志为总书记的中共中央高度重视政协工作, 进一步加强对人民政协的政治、思想和组织领导, 中央政治局常委会会议多次研究政协工作, 中共中央出台加强社会主义协商民主建设的意见和加强人民政协协商民主建设的实施意见, 召开中央统战工作会议, 颁布实施《中国共产党统一战线工作条例(试行)》, 对推进人民政协事业发展作出了一系列重要部署。在中共中央坚强领导下, 政协全国委员会及其常委会深入贯彻中央重大决策部署, 广泛团结参加人民政协的



图为俞正声代表政协第十二届全国委员会常务委员会作工作报告。本报记者 雷声摄

全会精神, 深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神, 认真贯彻落实中共中央关于发展社会主义协商民主的重大战略部署, 按照“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局要求, 把坚持和发展中国特色社会主义作为巩固共同思想政治基础的主轴, 把围绕“十三五”规划实施建言献策作为工作主线, 突出问题导向, 强化短板意识, 着力增强协商议政实效, 着力强化民主监督职能, 着力做好团结联谊工作, 着力提高调查研究水平, 为实现“十三五”发展良好开局作出积极贡献。

俞正声强调, 习近平总书记在中央统战工作会议上发表的重要讲话和《中国共产党统一战线工作条例(试行)》, 从党和国家事业发展全局出发, 深刻分析并科学回答巩固和发展统一战线一系列重大问题, 是指引统一战线发展的纲领性文件。人民政协作为爱国统一战线组织, 要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神, 坚持团结和民主两大主题, 切实履行政治协商、民主监督、参政议政职能, 认真做好协调关系、理顺情绪、增进共识、加强团结的工作, 努力汇聚实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。(报告内容详见第四版)

受政协第十二届全国委员会常务委员会委托, 全国政协副主席陈晓光向大会报告政协十二届三次会议以来的提案工作情况。政协十二届三次会议以来, 政协委员、政协各参加单位和各专门委员会, 认真贯彻中共十八大和十八届三中、四中、五中全会精神, 深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神, 紧扣制定“十三五”规划, 通过提案积极履行职能, 提交提案6012件, 经审查, 立案5027件。截至2016年2月20日, 99.5%的提案已经办复。

中共中央、全国人大、国务院有关部门负责人应邀列席开幕式。各国驻华使节应邀旁听开幕式。

凝心聚力 共商国是

——全国政协十二届四次会议开幕侧记

本报记者 柴逸扉 尹婕 潘旭涛

3月3日下午, 初春的北京微风拂面, 巍峨的人民大会堂红旗招展, 迎着重要时刻的到来。

随着《欢迎进行曲》的奏响, 习近平等党和国家领导人步入主席台。“起立, 唱国歌。”15时, 全国政协十二届四次会议开幕。

之后, 大家认真听取了俞正声主席所做的工作报告。与去年一样, 工作报告还是16页, 但内容指向更加明确, 语言更加平实。每当俞正声读完一页, 会场里总能听见齐刷刷的翻页声。坐在记者身旁的是一位来自香港的记者, 他拿着的报告文本上, “一国两制”“港人治港”“加大对港澳青少年工作

力度”等处都做了重点标记。

俞正声主席发言结束后, 陈晓光副主席作了有关过去一年提案工作情况的报告。“这是会上让我感受最深刻的内容, 因为提案的回复、办理是政协有执行力、在工作中发挥实效的重要体现。”王召明委员这样说道。

会后, 委员们感慨颇多。政协委员施杰表示, 今年是“十三五”开局之年, 他将重点关注这一话题, 从自己所擅长的领域为“十三五”规划纲要建言献策。许多委员也都在离场过程中与媒体互动交流。政治协商、民主监督、参政议政, 委员们正在用实际行动履行着自己的职能。



首先, 中国通过赞成决议, 表明在朝鲜核问题上的鲜明态度。中国反对朝鲜发展核武器, 坚持朝鲜半岛不能有核, 无论是北方还是南方, 无论是自己制造还是引进部署。此次安理会通过的决议, 重要

中国负责任大国的道义与担当

■ 苏晓晖

3月2日, 联合国安理会以15票赞成一致通过涉朝鲜问题的第2270号决议。这次新决议谴责朝鲜年初以来进行的核试验和使用弹道导弹技术发射卫星, 要求朝鲜放弃其核导计划。决议一出, 立刻被西方媒体围观, 决议规定的对朝制裁措施更是受到高度关注。

然而, 作为对决议形成有重要影响力的中国, 却以更广阔的视角和更长远的目光来对待决议。

其次, 中国坚定支持决议秉持公正原则。中国主张对朝制裁要避免损害朝鲜民生, 更反对借制裁之名, 行动播政权之实。事实上, 在中国等国的努力下, 此次安理会决议内容相对平衡, 针对朝鲜核导项目

目标之一是遏止朝鲜进一步发展核导计划。

从制裁内容看, 第2270号决议与联合国之前通过的1718、1874、2087、2094号决议相比明显更为“有力”。决议要求各国禁止向朝鲜运送可能用于核导计划的物品, 收紧涵盖常规武器在内的对朝武器禁运措施, 冻结可能与核导计划有关的金融资产, 强化对朝鲜船只管控等。中国申明, 朝鲜连续违反安理会决议, 理应为付出代价。中国坚决维护国际核不扩散机制的权威性和有效性, 不会包庇纵容任何国家发展核导等大规模杀伤性武器。这是大国的应有之义。

最后, 中国对决议的作用进行客观定位。中国认为, 联合国决议并不能解开半岛的矛盾纠葛, 也无法消除朝鲜和美国之间的敌对情绪。要从根本上解决半岛核问题, 必须回到谈判轨道上来。决议应成为谈判的新起点和“铺路石”。为此, 中国提出了半岛无核化和停和机制转换双轨并进思路, 照顾各方合理关切, 包括朝鲜方面的安全关切, 致力于使无核化得以实施。中国提出的是全面系统的方案, 体现大国智慧。

另外, 中国关注半岛及地区的和平与稳定。中国不断呼吁各方保

持克制, 避免半岛生战生乱, 建议各方不要放弃复谈的努力, 不能放弃对半岛和平稳定承担的责任。中国还明确警告个别国家, 不要试图浑水摸鱼实现一己私利, 破坏国际社会寻求半岛问题政治解决的努力。

作为安理会五个常任理事国之一, 中国坚持《联合国宪章》宗旨, 主持正义, 积极参与安理会涉朝决议制定。中国作为六方会谈东道主, 继续促进各方以和平方式解决争端, 在半岛问题上发挥了负责任大国的作用。

(作者为中国国际问题研究院国际战略研究所副所长)



本栏目主持人: 陈振凯

本报推出



两会特刊

见今日第九、第十版